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Mivel a Fermentis két új hibrid törzset hoz forgalomba a pia-
con, hasznos lehet emlékeztetni magunkat, mi is az a hibridi-
záció – mind a kifejezés definiálására (hogy mindenki meg-
értse, mit fed le), mind pedig annak tisztázására, hogy mire 
számíthatnak a borászok. És nem utolsósorban annak meg-
világítására, hogy a Fermentis miért dönt úgy, hogy erre időt 
és erőforrásokat fordít.

a világ létezésével egyidős reprodukciós módszer
A „hibridizáció” egyszerűen utódok előállítása két különböző 
szülő egyesüléséből (ha ugyanazon fajból származnak a szü-
lők, akkor fajhibridek, ha különböző fajokból, akkor interspe-
cifikus hibridek lesznek az utódok). Ez egy széles körben 
elterjedt jelenség, gyakoribb a növényvilágban, mint az állat-
világban. Az élesztő a többi gombával, egyebek 
között a penészgombákkal együtt a gombák szá-
mára fenntartott rendszertani főkategóriában 
helyezkedik el a növény- és az állatvilág között. 
Mint minden gombának, az élesztőnek is vannak 
ivartalan és ivaros reprodukciós ciklusai. Az élesz-
tő leggyakrabban ivartalan ciklus eredménye 
(ivartalan, mert a szaporodás az egynemű szülők 
eredménye), amelyben „sarjadzásnak” nevezett 
folyamat történik. A „sarjadzás” az az eljárás, 
amelyben egy élesztősejt szétosztódik, és a sejt 
oldaláról egy kidudorodást hoz létre („sarj”), 
amely új sejtté válik. Minden sarj vagy új sejt gene-
tikailag az anyasejt másolata, tehát egy klón. Csak 
kevés oxigén és cukor szükséges ahhoz, hogy egy 
élesztősejt azonos módon replikálódjon. Mivel 
minden sejt több (új) sejtet képes előállítani, ame-
lyek szintén ugyanazt meg tudják tenni (a sar-
jadzásnak köszönhetően), megérthetjük, hogy 
miért a sarjadzás áll a vizsgálati tevékenységek 
középpontjában, azaz az élesztők elég jó feltételek 
melletti szaporítása a leghatékonyabb megsokszo-
rozódás érdekében. Ezután a Fermentis feladata 
megismerni ezen élesztők tulajdonságait, hogy 
segítse a bortermelőket az élesztők olyan irányú 
felhasználásában, amelyekre tervezték azokat. Ma 
elérhető kínálatuk tizenhárom élesztőtörzsből áll, 
amelyek biomassza-előállítása ebből az ivartalan 
szaporodási módból származik. Ezen törzsek 
közül az elmúlt négy évben piacra dobott ötből 
négy a hibridizációs folyamatból származik: a 
SafŒnoTM HD S135 és a SafŒnoTM HD S62, 
melyek 2016-ban és 2017-ben indultak el, vala-

mint a SafŒnoTM HD T18 és a SafŒnoTM HD A54, amelye-
ket 2019 nyarán hoztak forgalomba (HD = hibrid).

a cél: mindegyik szülő legjobb teljesítményének 
továbbvitele
E hibrid törzsek létrehozását anyavállalatuk, a Lesaffre segítsé-
gével végezték, amely több mint 165 éve dolgozik ezzel a csodá-
latosan sokoldalú mikroorganizmussal – az élesztővel. Az élesz-
tő világában globális szereplőként a Lesaffre minden élesztőpia-
cot ellát: a sütő- és cukrászipart, az ételkészítést, az emberi és 
állati egészséghez, a növényápoláshoz kapcsolódó termékek, 
valamint az új üzemanyagok háttériparát... és természetesen a 
bor, a sör, a szeszes italok, valamint a legkülönfélébb erjesztett 
italok gyártóit is kiszolgálja. A hibridizáció érdekében bevonják 

az új horizontokat nyitó hibridizáció
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a genetikai részleget, hogy a spórák (például ivarsejtek) előállítá-
sához a legjobb körülményeket biztosítsák törzseik számára, és 
megszervezzék „párzásukat”, miközben nagyszámú leszárma-
zottat biztosítanak. Csakúgy, mint amikor egy spermatozoid 
találkozik egy petesejttel, a laboratóriumban létrehozott „utód” 
élesztősejt génjeinek 50%-át az első szülőjétől és 50%-át a máso-
diktól kapja. Mint Tiffany Poletti, a Fermentis bormérnöke 
rámutat: „Gondoskodunk arról, hogy a két kiválasztott törzs 
megfeleljen egymásnak, ami általában, normális körülmények 
között nem történne meg. Nem a semmiből teremtünk, és a 
géneket sem módosítjuk, egyszerűen ösztönözzük a természeti 
jelenségeket. A szüleikben már léteznek azok a tulajdonságok, 
amelyeket megkísérlünk egyesíteni az utódsejtben.”

Szűkülő kiválasztás
Válogatás és tesztelés útján ellenőrzik, hogy a transzmisszió 
megtörtént-e, és hogy az utódsejtek örökölték-e a származási 
elődeik szándékuk szerinti jellemzőit. Miután a törzsek 
kereszteződése és a sejtek szaporodása elegendő számban 
megtörtént, az utódsejteket több vizsgálatnak vetik alá. A 
„szűrés” néven ismert eljárás során lehetővé válik a viselke-
désük és a szulfitokkal, savakkal, hőmérsékletváltozással és 
alacsony tápanyagbevitellel stb. szembeni ellenállásuk megfi-
gyelése. A tesztek, vizsgálatok, ellenőrzések előrehaladtával 
csak a leghatékonyabb sejtek maradnak meg – azok, amelyek 
megfelelnek az előre meghatározott genetikai kritériumok-
nak. Ennek eredményeként születnek meg a legjobb példá-
nyok, amelyek teljes megelégedettséget nyújtanak laboratóri-
umi körülmények között. Ezután ezeket a mintákat a „tere-
pen” kell megvizsgálni a való életben. Kísérleteket szervez-
nek, amelyek során a törzseket pincékben, szőlőmustban 
tesztelik valós körülmények között – nem genetikusok, 
hanem borászok felügyelete mellett.

versenyhelyzet-teremtés a szőlőmustban
E kísérletek célja, hogy kipróbálják az élesztőtörzsek valós 
használhatóságát a különféle régiók pincészeteiben való 
alkalmazás során. Felkérik a borászokat, hogy osszanak szét 
egy mustot két egyforma tartályba, és ugyanazon borkészíté-
si protokollt kövessék mindkettő esetében. Az egyetlen 
különbség az, hogy a teszttartályban a kísérleti élesztőket 
használják, a kontrolltartályban pedig a referenciatörzsüket. 
A gyártó cég technikai támogatást nyújt, ha szükséges, egy 
olyan készlettel, amely lehetővé teszi a borminták erjedés 
vége felé történő mintavételét. Ezzel lehetővé válik PCR-
elemzések elvégzése, az élesztők megfelelő felhasználásának 
ellenőrzése a pontos eredmény érdekében.

mindenki számára előnyös
Minden kutatás és fejlesztés időigényes, először a laborató-
riumban, majd a pincékben. Például a Fermentis 2010-ben 
kezdte meg a SafŒnoTM HD-S135 fejlesztését, és csak 2016-
ban adta gyártásba a terméket. Egy hibrid marketingje min-
dig fontos esemény, amelynek globálisan kölcsönös haszna 
van – egyrészt megerősíti a mikrovinifikációs eredménye-
ket, másrészt elősegíti az ilyen élesztők iránti piaci érdeklő-
dést, amely egyben partnereket (disztribútorokat és pincé-
szeteket) von be a potenciális jövőbeni kereskedelembe. A 
gyártó számára fontos, hogy e fejlesztésekben együttmű-
ködjön kutatási partnereivel (magán- és állami intézetek, 
kísérleti pincék, laboratóriumok stb.), így mindannyian 
tudatosan továbbfejlődnek azáltal, hogy a készségeket és 
képességeket megosztják, valamint összefűzik megszerzett 
tudásukat és szakértelmüket egy jobb végtermék létrehozá-
sa érdekében.

Szendei Gergő
(Forrás: Fermentis Good News, Nr. 6)

OltAlOmBA Vett mAgyAr BOrOK

Európában minden ötödik bor hamis, évente 800 milliárd forintnak megfelelő kárt okoz ezen borok értékesítése az Európai Unió (EU) borágazatának, ez a 
veszteség a teljes uniós borágazat bevételének az 5 százalékát teszi ki. Az unió tagállamaiban foglalkoznak ezzel a problémával, különösen a nagy borfo-
gyasztó országokban, Franciaországban, Németországban, Olaszországban.

Jelentős gazdasági károkat okoznak az Európába beáramló és a világban megtalálható hamis borok, ezért nemzetgazdasági érdek, hogy a hazai term-
esztők a különböző oltalmakkal meg tudják védeni a minőségi magyar borokat, ebben nyújt segítséget szolgáltatásaival a Szellemi Tulajdon Nemzeti 
Hivatala (SZTNH) – közölte a hivatal elnöke budapesti sajtótájékoztatóján. 

Pomázi Gyula szerint a minőség mellett fontos, hogy a magyar borokat, borászati technológiákat piaci oltalmak is védjék. Az SZTNH tíz olyan oltalmi 
formát biztosít a hazai borászatok számára, amely valamilyen formában meg tudja védeni az adott terméket, illetve az ahhoz kapcsolódó szellemi tulaj-
dont. Hatáskörük kiterjed a növényfajta-oltalomtól kezdve egészen a különböző szőlészeti-borászati technológiákhoz, berendezésekhez kapcsolódó 
használati mintákra, szabadalmi bejelentésekre, valamint védjegyoltalmakra, földrajzi árujelzők mentén megvalósuló oltalmazásokra is – mondta.

Évente 150-180, borászatokkal összefüggő védjegykérelem érkezik a hivatalhoz, egyebek mellett az üvegre, a címkére, a névre, a logóra – tette hozzá.
Pomázi Gyula elmondta: a borászatoknak is lehetőségük van arra, hogy az iparjogvédelmi pályázatból igényeljenek forrást, támogatást. Ezáltal díjmen-

tesen vehetők igénybe azon, a hivatal által kínált oltalmazási szolgáltatások, amelyek biztosítják mind a hazai, mind a nemzetközi piacra lépés lehetőségét.
Az összes magyar bortermelő vidéken 32 magyar eredetmegjelölést és hat nagy földrajzi árujelző rendszert tartanak számon, ezek értékére minden-

képpen vigyázni kell – emelte ki a SZTNH elnöke.
Kitért arra is, hogy főleg Ázsiából, illetve az arab területekről érkeznek az EU-ba hamis termékek különböző közvetítő országokon – például Albánián, 

Marokkón, Hongkongon, Szingapúron vagy Ukrajnán keresztül.
Sebestyén Csilla nemzetközi borakadémikus szerint a borásztársadalom feladata, hogy Magyarország borvidékeit feltegyék a világ bortérképére, ami 

csak a minőséggel érhető el. Emellett fontos, hogy a fiatalokat kulturált borfogyasztásra neveljék, megmutassák nekik a minőségi borokban rejlő értéket.


